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III. MEPROBAMĂT

Podplukovník MUDI‘. Oldřich SVOBODA

Ačkoli Meprobaˇmát patří mezi trvaˇnkvilizéry a
není typickým antidepresívem, považujeme Za
nutné vzhledem k jeho praktickéV rozšířenosti a _
pocıhopitelně i určitému antidepresívnímu účin-

‘ ku pojednat-o něm na 'tomto místě.
Chemický je to đerivát` propandiolu. Působí

’ jednak na míšní neurony ve smyslu blokády, jed--
nak na Subkortikální, hlavně thalamická centra.
jeho účinek Se uplnatňujepzejmıéna ve třech smě-
rech: myorelzaxačním, psychosedativním a anti-
konvulzívním. Na Vegetativní funkce v podstatě
nepůsobí. „ “ -

Meˇprobamát je relativně málo toxický. jsou
však popsány alergické reakce a je Zde také
určité nebezpečí Vnávyku na preparát. _

Akutní otrava Meprobamátem je poměrně-Zá~
važná. Už' po požití 4000. mg může nastat hluboké
bezvědomí, v jehož průběhu je dosti často ne-
klid. Před rozvinutím a při odeznívání Sympjto-
matologie akutní otravy Se někdy objeví amen'tní
Syndrom. Bezvědomí trvá 2-24 hodiny, ojediněle
i více. Byly popsány 'i smrtelné intoxikace..

AVšeobecně Se doporučuje dávkování u neuróz
1200-2400 mg per os pro die, rozděleno do 3-4
dávek. U psychotických onemocnění lze podávat
dávky 1200 mg až 4krát denně. Někteří autoři

doporučují první den 3krá`t 100 mg k Odlhaleııí
případných alergickýchflreakcí.

Použití Meprobamátu je indikováno v prvé
řadě u neuróz S. anxiózní složkou, psychoneuréz
a neurotických reakcí včetně neurocirkulační
astenie. Dále u depresivníchstavů provázených
Silnou úzkosti, emoční tenzí a vzrušeností.
U úporné nesp-avıosti je vhodná kombinace S. hypn-
noti'ky. Podávání neovlivňuje podstatně provádě-
ní psychologických pokusů a hladinu odpovědí.
Meprobnamát je schopný zabraňovat emocionál-
ním reakcím, .aniž by ovlivňo-val účelné racionál- `
ní chování a přiměřené odpovědi k okolním sti-
mulům.

Byl vyzkoušen též u endogennícıh depresi a
melnafncholií, je to však lék převážně pro „malou
psychiatrii“. Dále je používán k premedikaci
v chirurgii, jakož i dermatologii [u svědivých
dermatózj. Nutno Vvšak počítat s tím, že sám může
někdy vyvolat narteficiální dermatitidu. Proble-
matic'ké je využití k potenciaci specifické léčby
epilepsii [petit mal] vzhledem k možnosti zvýše-
ní záchvatové frekvence.

U neurotických a-nxióˇzně depresivních nebo
.anxiózně iobických stavů .a u některých depresi
endogenních a Vinvolučˇních je doporučováno
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kombinované podávání Meprobamátu [400 mg]
s Benactyzinem [1 mg). - a

jako kontraíndikace jsou uváděny poruchy
gastrointestinálníıho traktu při vředové chorobě
a epilepsie typu grand mal.

Tolerance je poměrně dobrá .a vedlejší projevy
řídké. jsou popsány ospalost, nauzea, Ztráta
chuti k jídlu, pocit tlaku v hlavě, závratě. Ia'ko
kombinace: neˇtrombotická purpura až urtika-
riální dermatitidy, pruritus, angioneurotickě edé-
my, artralgie, obrny lícních Svalů. Po podávání
vyšších dávek a jejich vynechání byla pozorová-
na Zvýšená psychomotorická aktivita, nespavost,
psychická labilita a gastrointestinální poruchy
Za 24 až 94 hodin po vynechání léčby. Někteří
autoři upozorňují na možnost realizace suicidina.

Meprobamát? Se potencuje S účinkem alkoholu
při současném podávání.

Na našem od'děle'ní jsme podávali Meprobamát
v dáv'kách až“ do 2400 mg pro die per os. Naše
Zkušenosti jsou Slhodné S literárními údaji. Ve-
dlejší reakce jsme nepozorovali, s výjimkou kož-
ních a u mužů.

Iiž v míru je ve vojenských podmínkách použi-
.tí 'Meprobamátu velmi rozšířené. Toho času je

ˇIV VOV)Snad nejrozsırenejsı'm, nejznámějším a možno
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říci i nejpopulárnějším ataraktikem, které je
hojně předpisováno i lékaři nepsychiatry. Přiná-
ší to sebou určité negativní stránky, nebot' vzhle-
dem k možnosti návyku 'na Meprobamát vyskytu-

, je se už řada iarmakoiágů až narkomanů 'a
Setkáváme se nezřídka i se Suicídálnimi pokusy
tímto lékem. Přesto však Meprobamát je třeba
považovat za jeden z hlavních léků v léčebném
arSenálu vojenských lékařů, zvláště útvarových,
při léčení lehčích neuróz a depresivnícıh stavů.
jistě by jím zůstal i Za válečných poměrů při in-
dividuálním dávkování, vzhledem k tomu, že
vedlejší příznaky jsou řídké.

Složitější a sporná je otázka podávání Mepro-
bamátu v. širším měřítku za mimořádných okol-
ností. Mám Zde na mysli tak zvanou preventivní
aplikaci u kolektivů, u nichžl se předpokládá
zasazení do podmínek výrazně zvyšujícich emo-
cionální tenzi. Zde nelze možnost návyku podce-
ňovat a hlavně potencíace Meprobamátu s účin-
kem alkoholu by mohla mít' neblahé následky.
_Vyloučit tuto kombinaci by nebylo v mocí Zdra-
votnické služby, ani Velitelských, politických a
jinýcfh orgánů. Tato okolnost způsobuje, že Me-
probamát, jinald vhodný preparát,_se stává pro
tyto účely prakticky těžko použitelným. -


